



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКІХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX. || № 14 || 15 ІЮЛЯ.

Святые Апостолы отъ 70-ти: Сила и Силуанъ
(30 Іюля) ¹⁾.

Воспоминаемые въ пынѣшній день Святые Апостолы Сила и Силуанъ вмѣстѣ съ Апостоломъ Павломъ проповѣдывали слово Божіе. Первый изъ нихъ, посланный Апостолами изъ Іерусалима въ Автіохію для прекращенія разногласія между вѣрующими относительно обрядового закона Моисеева, сдѣлался послѣ этого спутникомъ и соузникомъ Святаго Апостола Павла; за свои поученія Онъ вмѣстѣ съ Апостоломъ Павломъ претерпѣлъ многи страданія и былъ заключенъ въ темницу. Освобо-

¹⁾ Для вѣбогослужебнаго чтенія.

дившись изъ темничного заключенія, Сила явился въ Коринеъ и былъ поставленъ епископомъ, гдѣ много потрудился въ дѣлѣ распространенія и насажденія Христіанской вѣры, подврѣцляя свою проповѣдь знаменіями и чудесами.

Святый Силуанъ, сотрудникъ Ап Павла, былъ епископомъ въ Македонскомъ городѣ Солуни, гдѣ скончался мученически за вѣру Христову.

Цоучительный примѣръ для узниковъ представляютъ изъ себя Св. Апостолы Павель и Сила, невинно заключенные въ темницу и скованные по ногамъ за изгнаніе духа пытливаго изъ одной отроковицы, приносившей лживыми предсказаніями большую корысть своему господину: въ узахъ они лучшаго для себя не могли найти, какъ молиться и воспѣвать Бога: «*Въ полуночи же Павелъ и Сила молящеся поеху Богу*» и когда они дѣлали это, другие узники слушали ихъ. Вдругъ, сдѣжалось такое сильное землетрясеніе, что поколебалось основаніе темницы, тотчасъ же отворились всѣ двери и у всѣхъ узы ослабѣли. Темничный стражъ, пробудившись и увидѣвъ, что двери темницы отперты, подъ влияніемъ сильнаго испуга хотѣлъ умертвить себя, думая, что всѣ узники убѣжали. Но Апостолъ Павель сказалъ: «не дѣлай себѣ никакого зла, ибо всѣ мы здѣсь». Темничный стражъ припалъ къ Павлу и Силѣ и сказалъ имъ: «что мнѣ дѣлать, чтобы спастись?» Они сказали ему: «вѣруй въ Господа Іисуса Христа, и спасешься ты и весь домъ твой». И онъ крестилъ самъ и всѣ домашніе его и увѣровали въ Господа (ДѢян. 16, 25—31).

«*Въ полуночи же Павелъ и Сила молящеся поеху Богу*». Видно, что темничныя страданія висковъко не препятствуютъ Апостоламъ дѣлать добре дѣло—молиться и славословить Господа. Они, святые узники, не просятъ Господа объ освобожденіи ихъ изъ темницы, а только прославляютъ

и благодарять Господа за то, что сподобились за Распятаго «безчестіе пріяти». Святые благовѣстики Христовы съ полнымъ спокойствіемъ и радостью терпятъ свое темничное заключеніе,—слѣдовательно, съ какою же покорностью Промыслу Божію должны переносить свое темничное заключеніе тѣ изъ нашихъ ближнихъ, которые уклонились отъ правильнаго порядка жизни и подверглись темничному заключенію?! Самъ Господь, «не хотяй смерти грѣшника, но еже обратитися, и живу быти ему», путемъ темничныхъ страданій ведетъ насельниковъ тюрьмы къ самоиспытанию и самоисправленію, побуждая ихъ ниспосланымъ искушеніемъ вдуматься въ свое несчастное положеніе, чтобы, по отбытіи своего наказанія, получить снова свободу и начать новую, лучшую жизнь. Изъ жизни Св. Ефрема Сирина известно, что молодость свою онъ проводилъ небезупречно. Однажды его совершенно незаслуженно обвинили въ кражѣ овецъ и посадили въ темницу и это временное темничное заключеніе принесло ему пользу. Выпущенный на свободу, Св. Ефремъ сталъ болѣе внимательно относиться къ себѣ и своимъ поступкамъ, а потомъ удалился въ пустынью къ отшельникамъ и сдѣлался однимъ изъ величайшихъ подвижниковъ благочестія. Вотъ какой смыслъ и какое значеніе можетъ имѣть, по устроенію Божію, темничное заключеніе для людей внимательныхъ къ самимъ себѣ, къ урокамъ жизни, хотя бы это заключеніе вызвано было ложнымъ обвиненіемъ.

Къ сожалѣнію, многіе изъ насъ смотрятъ на насельниковъ тюрьмы, какъ на людей потерянныхъ, отпѣтыхъ, какъ будто неспособныхъ къ пробужденію и исправленію; между тѣмъ они забываютъ, что яѣтъ грѣха, который могъ бы побѣдить безконечное милосердіе Божіе къ намъ, грѣшнымъ. Господь не оставляетъ своимъ попеченіемъ и этихъ

несчастныхъ, подпадшихъ темничному заключенію: «не прѣ-
идохомъ бо призвати праведники, но грешники на по-
каяніе (Мате. IX, 13). Нѣсмъ посланъ токмо ко овцамъ
погибшимъ дому Израилева (Мате. XV, 24), ибо и у нихъ
есть душа человѣческая, которая такъ дорога для Господа,
что Онъ пролилъ Свою безцѣнную кровь для искушенія ен
отъ грѣха, проклія и смерти. Пусть нравственная порча
постила глубокіе корни въ душу злодѣя—преступника—но
она не въ конецъ еще испортила еї, потому что зло не въ
состонніи уничтожить въ душѣ человѣческой всѣ задатки
добра, положенные въ ней Творцомъ и Промыслителемъ міра.
А часто случается, что не злая, ожесточенная воля, а нес-
частный случай—или жесточайшая вспышка гиѣва, не сдер-
живаемая уздою благоразумія, худое сообщество и. т. п. до-
водятъ нашего ближняго до темничного заключенія. Допуска-
ются даже иногда представителями Земного правосудія юри-
дической ошибки, какъ повѣствуетъ судебная хроника, когда
объявляются лица виновными въ какомъ-либо злодѣяніи,
совершенному безъ ихъ вѣдома и участія, и попадаютъ въ
темницу. Вотъ такие-то невинные люди способны возбудить
къ себѣ состраданіе со стороны тѣхъ, кто живеть на свободѣ
и не можетъ беспристрастно относиться къ такого-рода несчаст-
нымъ людимъ. Но вообще-то нашъ простой благочестивый
народъ во всѣ времена считалъ своею священною обязанностью
доставлять узникамъ возможное материальное облегченіе въ
несеніи тѣхъ лишеній и страданій, какимъ они подвергаются
въ темничной неволѣ,—что служить нагляднымъ доказатель-
ствомъ той горячей любви, какою отличались первенствующіе
христіане (къ узникамъ).

Вмѣстѣ съ посильнымъ денежнымъ и вещественнымъ
приношеніемъ Церковь и правительство предлагаютъ узникамъ
и духовныя блага, состоящія въ утѣшениі вѣры, укрепле-

віі духа, въ назиданіи и увѣщанію въ теріїнію и добродѣтeli. Эти духовныя блага для узниковъ болѣе необходимы и полезны, чѣмъ материальныя приношевія. Такъ напр. при тюрьмахъ и арестантскихъ домахъ устроются особые храмы—съ назначеніемъ въ эти храмы особыхъ священниковъ, обязаныхъ прежде всего имѣть попеченіе о нравственно-религіозномъ благѣ узниковъ—чтобы тюрьма для нихъ была не мѣстомъ только наказанія, но и мѣстомъ исправленія,—а гдѣ при тюрьмахъ не имѣется храмовъ и особыхъ священниковъ, то для наставлений и нравственныхъ увѣщаній приглашаются приходскіе священники.

Христіанская любовь не оставляетъ своей попечительности объ узникахъ и по выходѣ ихъ изъ мѣста заключенія. Тяжесть темничного заключенія на многихъ изъ нихъ настолько подействовала, что они, искренно раскаявшись въ своихъ прежнихъ преступленіяхъ, порѣшили начать новую, лучшую жизнь.

Но общество, среди которого имъ приходится жить, смотрить на нихъ съ подозрѣніемъ и недовѣріемъ, сторонится ихъ, какъ будто бы темничное заключеніе наложило на нихъ печать проклятія,—въ занятіяхъ имъ отказываютъ. Любовь и теплое участіе близкихъ и на этотъ разъ приходятъ къ узникамъ на помощь: чтобы они, отбывшіе срокъ наказанія въ темницѣ, снова не возвратились на прежній пагубный путь, организуются комитеты для призрѣнія лицъ, выпускавшихъ на свободу изъ темничного заключенія, есть учрежденія, имѣющія своею задачею заботу о юныхъ женщинахъ и возвратившихся на добрый путь. Эти учрежденія, принимая на себя трудъ и заботу объ устроеніи узниковъ, представляютъ имъ чрезъ посредство должностныхъ, или частныхъ, влиятельныхъ лицъ работу и занятія и тѣмъ самыми даютъ

имъ возможность примириться съ своимъ обществомъ и за-
служить у него то довѣріе, которымъ они пользовались раньше.

*Понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ
меньшихъ, Минъ сотвористе* (Мате. XXV, 40). Эти золо-
тыя слова должны быть твердо запечатлѣны въ сердцѣ
каждаго изъ насъ и въ нихъ мы должны находить сильное
и отрадное возбужденіе къ исполненію дѣла милосердія по
отношенію къ заключеннымъ въ темницѣ и вѣстѣ съ тѣмъ
будемъ заботиться объ исправленіи падшей души узника
увѣщаніями и совѣтами «*сotвopитъ сsбъ новое сердце и
новый духъ*», — о чёмъ молитвами Св. Ап. Силы и Силуана
будемъ просить и молить Господа, который «*всъмъ человѣ-
комъ хочетъ спастися, и въ разумѣ истинѣ прити*». (I Тим. 2, 4) Аминь.

Священикъ *Федоръ Кармановъ*.

О лѣтней жѣнской школѣ въ сел. Россосахъ Нижне- дѣвицкаго уѣзда.

Много лѣтъ мѣстный священникъ заботился о томъ,
чтобы прихожане учили не однихъ мальчиковъ только, но
и дѣвочекъ. Мальчиковъ учится достаточно: въ одной зем-
ской школѣ и двухъ церковно-приходскихъ школахъ грамоты
обучается болѣе 150 человѣкъ, въ томъ числѣ дѣвочекъ
не болѣе 10-ти.

Одно изъ главныхъ причинъ, почему дѣвочки мало
поступаютъ въ школу особенно въ зимнее время — недоста-
токъ теплой одежды. Мальчикамъ обыкновенно шьютъ на
зиму полушубки, а дѣвочкамъ зипуны, оттого зимою дѣ-
вочкамъ невоально одѣться, чтобы идти въ школу.

Въ виду этого въ 1893 году мѣстный священникъ, для
опыта открылъ лѣтнюю женскую школу, какъ отдѣленіе зем-

ской школы. Школа открыта была въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ Такъ какъ еще продолжалось ученіе въ земской школѣ, то сперва начато было ученіе въ караулкѣ. Учителемъ былъ сынъ мѣстнаго діакона Сергій Александровъ Федоровъ, а также въ этой школѣ занимался бывшій діаконъ, Димитрій Васильевъ Орловскій.

Сперва собралось, къ утѣшенію всѣхъ, близко привыкавшихъ къ сердцу это новое дѣло, до 70 дѣвочекъ Такъ какъ приведены были дѣвочки моложе 7, лѣтъ которыхъ еще и говорить, какъ слѣдуетъ, не умѣютъ, то человѣкъ 10 пришлось отпустить. Съ оставшимися начато ученіе. Когда прошелъ экзаменъ въ земской школѣ, тогда школа эта переведена была въ помѣщеніе земского училища, нужно сказать, довольно просторное и свѣтлое. Пріятно было видѣть, что наконецъ то и дѣвочекъ привели учиться, что наконецъ то хоть малый лучъ свѣта проникнетъ въ темное царство деревенскаго женскаго персонала!

Удобства этой школы въ томъ, что для нея не нужно отдельнаго помѣщенія и особыхъ приспособленій. Тѣ же столы, тѣ же учебныя пособія, которыя были въ употреблении зимою, и тутъ идутъ въ дѣло, а также учителя тѣ же, что и зимою занимались.

Сперва, говорю, ходило дѣвочекъ 50—60, а потомъ постепенно стали убывать. Нѣкоторымъ наскучило ходить, иныхъ матери не стали отпускать, потому что они имъ нужны стали: то пасти птицу, то дѣтей нянчить, то холсты бѣлить. Всего осталось дѣвочекъ человѣкъ 25. Съ ними продолжалось занятіе до 1 Іюля. Дѣвочки выучились читать, писать и считать до 100, знали первоначальныя молитвы.

Учителю 1-й годъ заплачено изъ мѣстныхъ средствъ 20 рублей.

Въ 1894 году Нижнедѣвицкое уѣздное земство ассигно-

вало 50 руб. на эту школу именно 35 руб. учителю и 15 руб. на учебные пособия.

Въ прошломъ году учение начато въ этой лѣтней школѣ 26 Апрѣля послѣ экзамена въ земской школѣ и продолжалось до 6 Августа. Занималась учительница земской школы Е. И. Рыбакова. Дѣвочекъ ходило въ школу сперва болѣе 30, а постоянно ходили 24 дѣвочки, овѣ научены были тоже чтенію, письму и счету до 100, а также и первоначальнымъ молитвамъ.

Въ нынѣшнемъ 1895 году учение начато съ 25 Апрѣля, собралось дѣвочекъ болѣе 40 и мальчиковъ 15 челов.

Занимается теперь учительница земской школы А. Ф. Орлова. Въ настоящее время много убавилось и особенно дѣвочекъ, ихъ осталось 20 и мальчиковъ 10, остальные не стали ходить по тѣмъ же причинамъ, что и въ прошломъ году.

Такъ какъ теперь принты были нѣкоторыя дѣвочки, которые ходили въ школу въ прошломъ году, то образована была изъ нихъ вторая группа.

При тѣхъ удобствахъ, о которыхъ было говорено здѣсь, школа эта имѣеть и свои неудобства. Нельзя прежде всего не пожалѣть учителей, которымъ нуженъ отдыхъ, хотя они и сами занимаются по своему желанію. Кромѣ того лѣто, какъ жаркое время, не удобно для занятій. Но какъ бы то ни было, начало положено женскому образованію въ деревнѣ, все таки за три года не мало дѣвочекъ научено грамотѣ. Если овѣ и не ходятъ постоянно въ школу, то многія дома съ братьями грамотными занимаются и будутъ заниматься.

Нужно принести глубокую благодарность учителямъ за ихъ усиленный трудъ, что они не только трудились зимою, но и лѣтомъ трудятся для просвѣщенія дѣтей женского пола.

Нужно также принести благодарность и земству, что оно сочувственно отнеслось къ предложенію священника

ассигнованіемъ пособія съ предоставлениемъ въ распориженіе школы помѣщенія и учебныхъ принадлежностей.

Священникъ *Василій Дроздовъ*.

Русскій сельскій священникъ.

(Отрывокъ изъ письма).

13 Апр. въ 8^{1/2} ч. вечера скончался мой дѣдушка—іерей Іоаннъ. Это, т. е. время солнечнаго захода, было всегда временемъ, когда онъ отходилъ ко сну (вставалъ онъ въ 3 лѣтомъ и вообще всегда съ восходомъ солнца), и вотъ теперь онъ уснулъ вѣчнымъ сномъ. Какъ теперь я смотрю на эту мощную натуру, полную и нравственной силы. Онъ былъ высокъ ростомъ, крѣпкаго и сильнаго сложенія. Глаза голубые, кроткие и ласковые. Волосы шелковистые, хоть не густые, но закрывающие всю голову: лысины у него не было. Вотъ и теперь я не могу воздержаться отъ слезъ. Теперь я только понялъ, что скоронили дорогого, милаго, золотого человѣка. Одѣвался всегда просто и не понималъ, какъ это можно увлекаться убранствомъ. Но это вѣшность. Но какая душа! Мѣтъ все кажется теперь, что мы недостаточно цѣнили его свѣтлую душу. Онъ много любилъ всѣхъ. Не говорю о насъ. Бабѣ или мужику, приходящимъ къ нему, онъ всегда говорилъ: «что ты, ягодка? что ты, касатка? что ты душа моя?» Встрѣтившись на улицѣ, онъ непремѣнно благословлялъ и каждому говорилъ что нибудь привѣтливое и ласковое; «здравствуй, Феда! зздравствуй, Илюша!» А Федѣ и Илюшѣ было непремѣнно подъ 70 лѣтъ. Смиреніе его было непрітворное и безпримѣрное. Постоянно говорилъ: «кто уступилъ, тотъ пріобрѣлъ». Онъ въ шутку всегда говорилъ о себѣ: «вѣдь я, ты знаешь, немного съ глупинкой».—О, это былъ чистый и свѣтлый христіанскій умъ. Бабка моя рассказывала, что его когда-то оскорбилъ (чуть ли не дѣйствиемъ) дьячекъ (теперь тоже умер-

шій). А онъ самъ пошелъ къ нему, нашелъ его гдѣ то въ ригѣ и на колѣнахъ просилъ прощенія. Вообще, какъ христіанинъ, онъ представлялъ собою явленіе безпримѣрное. Вѣра его была чисто дѣтская, ясная, свѣтлая и успокоятельная. Изъ устъ его постоянно слышались евангельскія изреченія и именно такія, въ которыхъ чувствовалась и есть самая суть: «Грядущаго ко Мнѣ не изжено вонъ», «Ищите прежде Царствія Божія и правды Его, и сія все приложатся вамъ», или (любимый его текстъ): «не судихъ вѣдѣти что, точію Іисуса Христа и Сего распятаго». — Молитва его была всегда теплая и искренняя. Слезы часто текли по его щекамъ. Во время освященія Св. Даровъ въ причащенія онъ всегда плакалъ. Плакалъ онъ при чтеніи канона Андрея Критскаго. Любиль я стоять около него, когда онъ читалъ трипѣсцы на повечеріяхъ Страстной недѣли. Бывало, выйдетъ на клиросъ и самъ запоетъ въ это время: «Мракъ души моей разжени, Свѣтодавче Христе Боже... „Пойдемъ со Христомъ на Гору Елеонскую и соводворимся съ Нимъ». Или: «Горница постланная пріять Тя Создателя... „Что предлагаеши ножъ медомъ помазанный» (Іуда). При чтеніи канона «на Плачъ Б. Матери» (Велик. пят. на повечеріи) его голосъ прерывался отъ рыданій. Голосъ у него звонкій, почти дѣтскій, и старческаго въ немъ никогда не слышалось ничего а слышалась вѣчно юная душа. Бывало, поднявши правую руку, громко, громко возгласить: «горѣ имѣмъ сердца». Еще очень я любиль, когда онъ звонко читалъ: «во утрій день, иже есть по пятцѣ»... Я постоянно съ нимъ отправлялъ вечерни, крестины, похороны (въ особенности младенцевъ). Въ церковь онъ началъ водить меня съ самого ранняго дѣтства. Я спалъ съ нимъ. Бывало, слышши сквозь сонъ, что онъ дочитываетъ правило рано утромъ. Сейчасъ разбудить: «Сережа, пойдемъ ка, братъ со мной». Живо одѣваюсь (онъ терпѣть не могъ медленности). Выходимъ за ворота. Темно, снѣжно и холодно съ просонья. Дѣдушка неизмѣнно всегда снимаетъ шапку и молится на востокъ

(гдѣ на воротахъ виситъ крестикъ): «пречистому образу Твоему»... На западъ (гдѣ другая наша церковь прор. Илія): «Св. пророче Божій Иліе, моли Бога о нась», на югъ (гдѣ Богословскій монастырь): «Св. Апостоле и евангелисте Ioанне Богослове моли Бога о нась»; на Сѣверъ (гдѣ Николо-Радовицкій монастырь): «Св. отче Николае, моли Бога о нась». «Ну теперь пойдемъ». Дорогой нѣсколько разъ скажетъ: «не упади». Проходя мимо дома дѣячка, онъ громко стукнетъ въ окно: «вставай, братъ, пора». Подойдя къ церкви, онъ скажетъ мнѣ: «подожди тутъ, на паперти», а самъ ухватится за веревку и вачнетъ благовѣстить къ утренѣ. Колоколъ гдѣ-то высоко и мѣрно ударяетъ. По селу перекликаются пѣтухи. Кончивши благовѣстъ, дѣдушка станетъ отпирать церковь, тихо повторяя: «Господи Іисусе Христе Сыне Божій, помилуй насть грѣшныхъ». Онъ громко отодвинетъ засовъ и отворить скрыпучую дверь. «Виду въ домъ Твой и поклонюся храму святому Твоему». Изъ церкви пахнетъ тепломъ, пропитаннымъ запахомъ ладону и сырости. Засвѣтить огни дѣдушка, мнѣ велить раздувать кадило, а самъ станетъ читать: «Грядите, людіе, поимъ пѣснь Христу Богу»... Приходитъ дѣячекъ съ утреннимъ кашлемъ и начнетъ -- «Услышить тя Господь въ день печали»... Дверь, тихо поскрипывая, отворяется и затворяется. Старухи одна за другой тихо входятъ. Отъ нихъ какое то шуршавіе и шелестъ и упорный старческій кашель. «Сережа, тебѣ дѣлать тутъ, въ алтарѣ, нечего, ступай пѣть на клирость».—«Дѣдушка, у меня что-то болитъ горло».—«Отъ этого не заболитъ, а пройдетъ,—ступай дурачекъ»—ласково скажетъ мнѣ. «Сережа, что то ноги озябли, сходи за теплыми сапогами».—«Дѣдушка, темно, я боюсь».—«Что ты, Господь съ тобой, сотвори молитву и иди».—Господи, куда же ушло это золотое врема? Дорогой мой отецъ! Сердце мое не вмѣщаетъ всѣхъ воспоминаній. Что мнѣ дѣлать? Они тучей носятся надъ моей осиротѣлой головой и не даютъ мнѣ покою. Я все хожу по комнатѣ и повторяю: отецъ мой, зачѣмъ ты сдѣлалъ

это и куда ушелъ отъ меня? Вѣдь я не услышу больше твоихъ рѣчей..

Покойный очень много видѣлъ въ своей жизни горя. Дочери его (3) овдовѣли и жили опять у него, кто съ дѣтьми, кто безъ дѣтей. Сынъ у него былъ одинъ, но жизнь его была неудачна и стоила покойному многихъ слезъ. Подъ конецъ сынъ этотъ лежалъ въ больнице въ Москвѣ отъ жестокой болѣзни желудка. Онъ умеръ въ 1881 году. Передъ смертью онъ цѣловалъ и обнималъ священника, который пріобщалъ его, найдя въ немъ сходство съ своимъ отцомъ. А отецъ въ это время уже подъѣжалъ къ Москвѣ. Дѣдушка разсказывалъ: «пріѣзжаю въ больницу, а тамъ говорятъ, что только что скончался: я упалъ на трупъ его и зарыдалъ; выйдя оттуда, я не зналъ, куда иду, и заблудился въ улицахъ». Но при своей скорбной жизни, дѣдушка всегда и неизмѣнно былъ весель и ласковъ и другихъ утѣшалъ. «Многими скорбами подобаетъ винти намъ въ царствіе Божіе: такъ-то другъ мой». Это было его любимѣйшее изреченіе.

Какое у него было нѣжное сердце и какъ онъ любилъ природу. Бывало, выйдемъ въ поле лѣтомъ. Солнышко только взошло, прохладно, но ожидается жаркій Іюльскій день. Я босикомъ и мнѣ пріятно ступать ногами по мягкой, какъ подушка, пыли. Жаворонки неугомонно звенятъ, въ вышивѣ. Дѣдушка остановится, сниметъ шляпу, взглянетъ на небо, взглянетъ вокругъ, перекрестится и скажетъ: «посмотри, какая красота! Вся премудростю сотворилъ еси». А то, — по-жалуй, запоетъ дрожащимъ голосомъ: «Ангели и небеса на престолѣ славы Сѣдящаго и яко Бога непрестанно славимаго».. «Посмотри, а вотъ это—наша доля. Рожь-то чудо! Ишь какъ волнуется». Еще милостивъ Господь къ намъ грѣшнымъ. Слава Ему за все... «Да, какъ же, Господи», — станетъ онъ думать вслухъ, — «мать забудетъ отроча свое, Азъ не забуду тебе», и заплачетъ.— О, отецъ мой, зачѣмъ же такъ полно мое сердце и куда дѣвать мнѣ полноту эту?

«Онъ» особенно любилъ меня. Когда на Пасхѣ онъ утомится отъ хожденія по приходу, я читаю ему правило, а онъ иногда присаживается. «Господь наградить тебя, другъ мой, за это». Вообще, когда я бывалъ дома, то онъ всегда ходилъ со мной. Разъ мы ходили съ нимъ въ Богословскій монастырь. Какъ бывала пріятна во время этихъ прогулокъ его рѣчъ! Бывало, придетъ время отъѣзда изъ дому въ Рязань. Онъ не имѣлъ своихъ лошадей и, бывало, цѣлый день ходить, чтобы найти подводу. Прощаюсь, всегда говорилъ: «ну, прощай, слушайся во всемъ начальниковъ, не балуйся, учись, молись Богу, а пуще всего не гордись. Чапе повторяй молитву:— Господи, даждь ми смиреніе, цѣломудріе, послушаніе, велико-душіе и кротость». Потомъ выйдетъ провожать, самъ усадить самъ укроетъ, попѣлуетъ еще разъ. «Ну, съ Богомъ», скажетъ. Мы отъѣзжаемъ, а онъ долго благословляетъ вслѣдъ широкимъ крестомъ, и долго видна его высокая фигура съ развѣвающими сѣдыми волосами на обнаженной головѣ. Потомъ онъ помолится на церковь и тихо побредетъ домой. Чѣмъ же я воздамъ ему за любовь сего?— Когда я готовился поступать въ академію, онъ еще задолго говорилъ: «я самъ отвезу тебя къ стопамъ преп. Сергія». Какія нѣжныя письма писалъ онъ мнѣ къ Троицѣ. «Вотъ», пишетъ, «и пришелъ Великій Постъ, другъ мой,— время покаянія: воздухъ изъ сердца къ Иисусу Христу о грѣхахъ своихъ... Всѣ мы, по милости Божіей, здоровы. Пріѣзжай въ мою обитель къ Свѣтлой недѣлѣ (онъ всегда такъ называлъ Пасху), а то я, старый дѣдъ твой, соскучился по тебѣ».— Простите мнѣ, что пишу безъ порядку. Мысль «его» постоянно обращалась къ небеснымъ предметамъ. Разъ мы сидѣли въ вокзалѣ. Пришелъ поѣздъ и народъ толпой валилъ въ вокзалъ. Дѣдушка говорить: «Господи, сколько народу: а на Страшномъ то судѣ? всѣ представимъ. У, какая будетъ сила»... Въ вагонѣ (по ассоціаціи) онъ всегда со всѣми перезнакомится и, когда придетъ наша станція, я ужасно боялся, что онъ не успѣетъ выйти; всѣ

бабы и мужики лѣзутъ къ нему подъ благословеніе «Дѣдушка что вы дѣлаете, вѣдь вы могли остаться въ поѣздѣ?»—«Э, нѣтъ... а какіе они всѣ чудесные люди: я ихъ благословилъ всѣхъ».—Во время оно онъ 28 лѣтъ сряду былъ благочиннымъ. «Ни одного кляузнаго дѣла у меня не было».—Какъ же, дѣдушка?—«Я ихъ всѣхъ мирилъ». Его особенно любили дѣячки, и всегда выбирали.

Ослабѣлъ онъ въ срединѣ В. Поста. А первую недѣлю служилъ за моего брата. Дни болѣзни его были именно «без болѣзнейные, непостыдные и мирные». Я пріѣхалъ къ нему на пѣсколько часовъ. Онъ говорилъ со мной: «всѣхъ люби, всѣмъ желай спасенія, за всѣхъ молись Богу... Ахъ, милый, безконечна любовь Божія, а мы то зачѣмъ отвергаемъ ее?». Одна старуха принесла ему медку. «Подойди поближе, милая, я благословлю тебя. Спасибо тебѣ: не дорого пито, а дорого быто», т. е. дорога любовь твоя. «Трудно вамъ дѣдушка?—Нѣтъ, милый, а скучно иногда». Онъ похудѣлъ и пожелтѣлъ. Онъ очень переутомился, служивши за брата. «А то ему нужно напоминать. А я на что? И подлинно: онъ до конца исполнилъ заповѣдь Христову. «Буду служить, пока силы есть». При прощаніи онъ благословилъ меня иконой св. Тихона Задонскаго. Я разрыдался. Послѣ онъ писалъ мнѣ дрожащей рукой: «спасибо тебѣ за твои слезы любви». Ему хотѣлось выздоровѣть. «А если нѣтъ, то да будетъ воля Господня», и съ чувствомъ крестится. На Благовѣщеніе я опять былъ и видѣлъ его и уже послѣдній разъ. «Если буду здоровъ, то лѣтомъ поѣду къ новому владыкѣ. Вотъ у меня и камилавка новая», говорилъ онъ. Братъ рассказывалъ, что кончина его была безболѣзненная. За день до смерти онъ все крестился и шепталъ: «Ты еси утвержденіе притекающихъ къ Тебѣ, Господи, Ты еси свѣтъ омраченыхъ и поетъ Тя духъ мой», и еще: «Господь пасеть мя и ничтоже мя лишить»... Онъ часто крестился, лежа одинъ въ своей комнатѣ. (Его здороваго часто можно было видѣть плачущимъ, когда

онъ, затворившись, лежалъ на своей постелѣ). Не задолго до смерти онъ читалъ «Отче нашъ». Предъ самой смертью онъ объяснилъ, что желаетъ подняться и сѣсть. Брать сталъ поднимать его, и онъ крѣпко ухватился руками ему за шею. Потомъ прошепталъ «простите» и тихо скончался.

Хоронили его съ честію. Литургію (нед. жень Муроновицъ) совершили 8, а отпѣваніе 9 священниковъ и 3 діакона. Могло быть и многое больше, но невообразимая распутица и разлившаяся вода многимъ воспрепятствовала быть. Отпѣваніе исполнили усердно и съ умиленіемъ. Оно одно продолжалось около 3-хъ часовъ. Всѣ 3 статьи 118 псалма, съ пѣніемъ «аллилуія», «помилуй раба твоего» и опять «аллилуія» были исполнены косно и со сладкопѣніемъ (съ чтеніемъ, конечно, стиховъ псалма). Вѣчная память! Цокойный приносилъ безкровную жертву 62 года. Помолитесь о «немъ».

(Богослов. Вѣстн. Іюнь 1895 г.).

С. С.

Окончаніе учебнаго года въ духовной Семинарії.

22 Іюня въ Воронежской Семинарії закончились годичные испытанія и воспитанники послѣ цѣлыхъ полуторамѣсячныхъ усиленныхъ экзаменовъ трудовъ наконецъ вздохнули свободно; но не всѣ съ одинаковымъ настроеніемъ и душевнымъ спокойствіемъ заканчивали свои учебныя занятія и оставляли стѣвы учебнаго заведенія. Для оканчивающихъ курсъ Семинаріи послѣдніе дни пребыванія въ заведеніи были тяжелымъ временемъ раставанія и прощанія съ воспитавшимъ ихъ заведеніемъ. Трудно было совершить долгій и нелегкій путь школьнаго обучения и развитія, но не безъ смущенія и страха можно вступать въ жизнь, полную бѣдъ и скорбей, опасностей и лишений. Почему на лицахъ абитуріентовъ нельзя было не замѣтить тихой грусти и неизрѣвного сожа-

лѣнія, съ которыми большинство изъ нихъ оставляли свою «alma mater». 23 Іюня ректоромъ и инспекторомъ Семинаріи совершина была для нихъ послѣдняя літургія въ семинарскомъ храмѣ, а послѣ літургіи благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю благополучного окончанія семинарскаго курса. Горячо и искренно молились питомцы въ томъ священномъ храмѣ, при которомъ и подъ благодатнымъ покровомъ котораго они воспитывались въ теченіе шести лѣтъ. По окончаніи молебствія Ректоръ Семинаріи обратился къ окончившимъ курсъ съ рѣчью, въ которой, послѣ сердечныхъ напутственныхъ благопожеланій, предостерегалъ ихъ отъ тѣхъ опасностей, которыхъ могутъ встрѣтиться во время предстоящаго имъ плаванія по житейскому морю, и убѣждалъ твердо и мужественно итти впередъ подъ руководствомъ Матери нашей Православной Церкви и подъ знаменемъ побѣдного Креста Христова.

Изъ церкви воспитанники перешли въ актовый церковный залъ, гдѣ въ присутствіи начальствующихъ и учащихъ, были объявлены результаты произведенныхъ испытаний въ старшемъ классѣ. Изъ 98 человѣкъ VI класса, подвергавшихся испытаніямъ, 23 человѣка удостоены званія студента Семинаріи, 67 человѣкъ окончило курсъ по 2 разряду, 7 человѣкъ допущено къ переэкзаменовкѣ послѣ каникулъ и одинъ уволенъ изъ 6 класса.

О Т Ч Е Т Ъ

приходского попечительства Троицкой церкви пригородной
города Воронежа слободы Чижевки за 1895 годъ.

Попечительство, вступая въ 3-й годъ своего существования (открыто 9 мая 1893 г.) считаетъ долгомъ напечатать отчетъ о дѣйствіяхъ своихъ за истекшій годъ, принося при этомъ благодареніе Господу Богу и добрымъ людямъ, принимавшимъ христіанское участіе въ столь благомъ дѣлѣ.

Приходъ:

Къ 9 Мая 1894 г. въ остаткѣ отъ прошлаго года состояло: наличными деньгами—87 р. 30 к., билетами 1000 р. Затѣмъ въ теченіи отчетнаго года поступило: наличными деньгами—членскихъ взносовъ 81 р., кружечнаго сбора по церкви 131 р. 28 к., % съ капитала 1000 р. положен. на вѣчныя времена въ отдѣленіе государств. банка) 38 р. и пожертвованій 45 р.; % бумагами: билетъ отдѣленія государственного банка на 300 р., положенныхъ неизвѣстнымъ лицомъ на имя попечительства и переданный въ оное чрезъ предсѣдателя попечительства И. П. Колесникова. Всего въ теченіи отчетнаго года поступило (включая сюда и остатокъ отъ предъотчетнаго года) деньгами—382 р. 58 к., билетами 1300 р.

Расходъ:

Выдано бѣднѣйшимъ въ приходъ семьямъ и отдѣльнымъ лицамъ единовременно къ праздникамъ Р. Хр.—50 р., св. Пасхи—70 р. Всего 120 р.

За исключеніемъ поименованныхъ расходовъ, къ 9 Мая 1895 г. въ остаткѣ состоится: наличными деньгами 262 р. 58 к., билетами 1300 р.

Предсѣдатель попечительства *Ив. Колесниковъ*. Священникъ *Михаилъ Степановъ*. Казначай *Ф. Кожевниковъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. Л. ТУЗОВА.

Въ С.-Петербургѣ Гостиный Дворъ № 45,

между прочими продаются слѣдующія книги: ¹⁾

121) Толкованіе притчей Господа нашего Иисуса Христа. Архіепікона Дублинскаго Тренча. Переводъ съ англійскаго Зиновьевъ. Спб., 1888 г. Ц. 2 р., въ изящн. коленк. пер. 3 р.

122) Училище благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбранные изъ житій святыхъ. Съ 16-ю рис. акад. Ф. Г. Солнцева. Изд. 16 е (третье иллюстр.). Спб., 1893 г. Ц. 1 р., въ изящн. кол. пер. 1 р. 75 к.

123) Жизнь Иисуса Христа. Соч. Ф. В. Фаррара. Новый переводъ съ 30-го англійскаго изд. А. П. Лопухина, съ прилож. ученыхъ изысканій по отдѣльн. вопросамъ изъ жизни И. Христа и прим. къ тексту. Изд. 5-е, испр., со множествомъ иллюстр. и прил. раскраш. карты Палестины. Роскошн. изд., отпеч. на велен. бум. Въ 2 т. Спб., 1890 г. Ц. 8 р., въ изящн. кол. пер. 10 р. Пересылка за 10 ф.

124) Жизнь Иисуса Христа. Соч. Ф. В. Фаррара. Перев. А. П. Лопухина. Шестое общедоступное изданіе. Съ прилож. 16-ти политиц. Въ 2 хъ част Спб., 1893 г., Ц. 2 р. 50 к., въ изящн. пер. 3 р. 50 к.

125) Жизнь и труды св. апостола. Павла. Соч. Ф. В. Фаррара. Полный переводъ съ послѣдняго англійскаго изданія А. П. Лопухина. Со множествомъ иллюстрацій и съ приложеніемъ 4-хъ раскраш. картъ. Роскошное изданіе. Спб., 1887 г. Ц. 8 р., въ изящн. перепл. 10 р. (Пересылка за 12 ф.).

126) Жизнь и труды св. апостола Павла. Ф. В. Фаррара. Пер. съ 19 англ. изд. А. П. Лопухина. 3-е обще дост. изд. въ 2 ч. Спб., 1893 г. Ц. 3 р., въ изящн. пер. 4 р.

127) Голосъ съ Синай. Вѣчн. основ. нрав. закона. Соч. Ф. В. Фаррара. Пер. съ англ. Спб. 1895 г. Ц. 1 р. 50 к., въ пер. 2 р.

¹⁾ Окончаніе. см. № 7 Вор. Епар. Вѣд.

- 128) Первые дни христианства. Соч. *Ф. В. Фаррара*. Перев. съ послѣдняго англійск. изд. *А. П. Лопухина*. Въ 2-хъ част. Саб., 1892 г. Ц. 4 р., въ изящн. перепл. 5 р.
- 129) Жизнь и труды свв. отцовъ и учителей Церкви *Ф. В. Фаррара*. Перев. съ англ. *А. П. Лопухина*. Спб., 1891 г. Ц. 4 р., въ коленк. переплетѣ 5 р.
- 130) На зарѣ христианства, или сцены изъ временъ Нерона. Историч. разск. *Ф. В. Фаррара*, пер. съ англ. *А. П. Лопухина*, съ пояснительн. прим. отъ перев. Спб., 1892 г., д. 3 р.
- 131) Житія святыхъ, чтимыхъ правосл. Церк., съ свѣдѣн. о празднике. Господск. и Богородичн. и о явленн. чудотворн. иконахъ. Составлен. преосвящен. *Филаретомъ* (Гумилевскимъ), архіеп. Черниг., съ дополн. изъ другихъ. Съ изображеніемъ святыхъ и праздник. акад. Ф. Г. Солнцева и др. Съ приложен. портр. преосвящен. Филарета. На русск. языкѣ, за круглый годъ, 12 мѣс. Спб., 1892 г. Ц. за всѣ 12 книгъ 15 р., въ изящн. перепл. 20 р.
- 132) Житія святыхъ подвижницъ Восточн. Церкви. Соч. *Филарета*. (Гумилевскаго), архіеп. Черн. Изд. 2-е. Съ изображеніемъ святыхъ подвижницъ, ак. Ф. Г. Солнцева. Спб., 1885 г. Ц. 1 р. 50 к., въ изящн. пер. 2 р. 25 к.
- 133) Бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа, говор. *Филаретомъ* (Гумилевскимъ), Архіеп. Черниг. Съ порт. автора. Въ двухъ част. Издание третье. Спб., 1884 г. Ц. 3 р., въ изящн. пер. 4 р.
- 134) Историческое учение объ отцахъ церкви. *Филарета* (Гумилевскаго), архіеп. Черниг., въ 3-хъ том. (860 стр.). Сиб., 1882 г. Ц. 5 р., въ коленк. пер. 6 р.
- 135) Исторія Русской церкви. Соч. *Филарета Гумилевскаго*, архіеп. Черниг. Въ пяти периодахъ (988—1826), *Періодъ I*, отъ начала христианства въ Россіи до нашествія Монголовъ.—*Періодъ II*, Монгольскій, отъ опустошенія Россіи до раздѣленія митрополії.—*Періодъ III*, отъ раздѣленія митрополії до учрежденія патріаршества.—*Періодъ IV*, периодъ патріаршества. *Періодъ V*, синодальное управление. Изд. шест. Больш. томъ въ 840 стр. Сиб., 1894 г. Цѣна 3 р., въ изящн. кол. пер. съ золототисн. 4 р.
- 136) Обзоръ русской духовной литературы Соч. *Филарета* (Гумилевскаго), архіеп. Черниг. Изд. 3-е, съ поправ-

ками и дополн. автора. Спб., 1884 г., Ц. 3 р., въ изящи. пер. 4 руб.

137) Православное догматическое богословіе. *Филарета*, арх. Черн. 2 тома. Изд. З-е. Спб. 1882 г. Ц. 3 р., въ кол. пер. 4 р. Учен. Ком. Минист. Народ. Просвѣщ. одобрено для учен. библіот. средн. и низш. учебныхъ завед.

138) Святые южныхъ славянъ. Описание жизни ихъ. Соч. *Филарета*, архиеп. Черн. Съ изобр. свят. акад. Ф. Г. Солнцева. Спб. 1893 г. Ц. 1 р. 50 к.. въ изящ. пер. 2 р. 50 к.

139) Слова, бесѣды и рѣчи *Филарета* (Гумалевскаго), архиеп. Черн. и Нѣжинск. Въ 4-хъ ч. Изд. З-е. Спб., 1883 г. Ц. 3 р. 50 к. Въ роскош. пер. 4 р. 50 к.

На пересылку книгъ магазинъ покорнейше просить прилагать по 20 кошѣекъ на каждый рубль.

Магазинъ снабженъ болѣшимъ выборомъ книгъ духовно-нравственныхъ. Требованія гг. иногородныхъ исполняются съ первою почтою.

Только что отпечатанъ полный каталогъ книжного магазина на 1895 г. (преимущественно книги религиозно-нравственного содержавія). Цѣна 35 коп. При требованіи на другія книги, каталогъ высылается бесплатно.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Санктпетербургъ, въ книжный магазинъ И. Л. Тузова, Гостиный дворъ № 45.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Святые Апостолы отъ 70-ти: Сила и Силуанъ.—Священ. Федора Карманова.
О лѣтній женской школѣ въ селѣ Россосахъ Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Священ.

Василия Дроздова.

Русскій сельскій священникъ.

Окончаніе учебнаго года въ духовной Семинаріи.

Объявленіе.

Въ приложениі отчетъ Братства свв. Митрофана и Тихона за 1894 годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*

Цензурую довол. Воронежъ. Іюля 15 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.

А К Т Ъ

годичного собранія Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона, бывшаго 19 марта 1895 года.

Въ воскресенье, 19 марта настоящаго года, въ 2 часа дня, въ залѣ Воронежскаго Благовѣщенскаго Митрофанова монастыря состоялось годичное собраніе членовъ Братства свв. Митрофана и Тихона по случаю десятой годовщины существованія Братства, о чемъ Совѣтомъ Братства заблаговременно объявлено было въ мѣстныхъ органахъ печати и особыми объявленіями и пригласительными отношеніями.

На собраніи присутствовали: главный попечитель Братства, преосвященній Анастасій, епископъ Воронежскій и Задонскій, предсѣдатель Совѣта Братства, преосвященній Владимиръ, епископъ Острогожскій, г. начальникъ губерніи, дѣйств. стат. сов. Владимиръ Захаревичъ Коленко, Воронежскій вице-губернаторъ графъ Оттонъ Людвиговичъ Медемъ, ректоръ духовной семинаріи, протоіерей А. М. Спасскій, намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандрітъ Василій, протоіереи Д. В. Адамовъ, А. А. Аристовъ и В. П. Горьковскій, секретарь духовной консисторіи А. М. Правдинъ, статскій совѣтникъ Е. Л. Марковъ, іеромонахи Митрофанова монастыря Флорентій, Инновентій, Аркадій и Никонъ, инспекторъ епархіального женскаго училища, священникъ С. И. Ширкевичъ, д. стат. сов. Н. И. Русановъ, директоръ мужской гимназіи М. П. Григоровскій, инспекторъ той же гимназіи М. И. Высоцкій, законоучитель Михайловскаго ка-

детского корпуса, священникъ С. Г. Звѣревъ, преподаватель того же корпуса К. И. Смирновъ, воспитатель того же корпуса В. М. Яковлевъ, преподаватель духовнаго училища М. Н. Быловъ, присяжный повѣренный М. М. Долгополовъ, купецъ А. Н. Безруковъ, губернскій секретарь Н. Н. Кочергинъ, А. Г. Кочергина, священникъ И. Долгополовъ, А. Е. Малиновъ, О. И. Яблоновская, губернскій секретарь Н. В. Царійский и другіе.

Съ прибытиемъ его преосвященства, главнаго почетителя Братства, собраніе открылось пѣніемъ архіерейскаго хора Митрофanova монастыря «Царю небесный» и тропарей святымъ Митрофану и Тихону; послѣ чего дѣлон производителемъ Совѣта Братства прочитана была первая половина годичнаго отчета о составѣ, дѣятельности и материальныхъ средствахъ Братства за минувшій 1894 годъ.

По прочтениіи первой половины отчета тѣмъ же архіерейскимъ хоромъ исполнены были 1-ая, 5-ая и 9-ая пѣсни канона на знаменіе Божіей Матери, свящ. Старорусскаго, а присутствующіе составили подпиську денежныхъ пожертвованій въ пользу Братства, каковыхъ пожертвованій собрано было 342 рубля 50 коп.

По прочтениіи второй половины того же отчета преосвященный Анастасій обратился къ собранію съ краткою рѣчью, въ коей, объединивши всѣ виды дѣятельности Братства, указалъ, между прочимъ, на главные предметы плодотворной его дѣятельности—развитіе въ епархіи виѣбогослужебныхъ собесѣданій пастырей церкви съ прихожанами и распространеніе въ епархіи публичныхъ народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами, каковыя чтенія вмѣстѣ съ виѣбогослужебными собесѣданіями, какъ показалъ опытъ, значительно содѣйствуютъ распространенію христіанскаго благочестія и отвлекаютъ народъ отъ недостой-

наго время провождения въ воскресные и праздничные дни. Затѣмъ, его преосвященство предложилъ общему собранію выдать единовременное изъ суммъ Братства пособіе на поддержаніе архіерейскаго хора Алексѣевскаго монастыря, на что общее собраніе согласилось, постановивъ выдать въ непосредственное распоряженіе преосвященнаго предсѣдателя Совѣта Братства изъ денежныхъ средствъ Братства сто рублей въ пособіе пѣвческому хору за его постоянное участіе на бывшихъ чтеніяхъ.

Въ заключеніе преосвященнѣйшій попечитель Братства выразилъ благодарность преосвященному предсѣдателю и прочимъ членамъ Совѣта Братства за ихъ труды по веденію братскаго дѣла, и съ своей стороны выразилъ просьбу къ общему собранію не оставлять братскаго дѣла своимъ благосклоннымъ вниманіемъ и содѣйствіемъ и на будущее время.

Собрание окончилось въ $3\frac{1}{4}$ часа по полудни пѣвцемъ «Достойно есть» Львова и архиастырскимъ благословеніемъ отъ его преосвященства каждому изъ присутствующихъ, во время преподаванія коего (благословенія) пропѣта была архіерейскимъ хоромъ стихира на Благовѣщеніе «Совѣтъ превѣчный Воронежскаго напѣва.

Главный Попечитель Братства *Anastasij, Епископъ Воронежскій и Задонскій.*

Предсѣдатель Совѣта Братства *Vladimir, Епископъ Острогожскій.*

Члены Братства: Прот. А. Спасскій, Протоіерей Дмитрій Адамовъ, Протоіерей А. Аристовъ, Смотритель дух. учили. Я. Морозовъ, Священникъ Стефанъ Ширбевичъ, Присяжный повѣренный М. Долгополовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1894 годъ.

(Десятый годъ существованія Братства).

13 января сего 1895 года исполнилось 10 лѣтъ со дня учрежденія Воронежскаго Братства во имя святителей Митрофана и Тихона, Воронежскихъ чудотворцевъ. Десять лѣтъ Братство трудилось на пользу святой православной церкви и для распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа подъ кровомъ своихъ небесныхъ покровителей. Насколько оно отвѣчало за это время своему назначенію и въ какой мѣрѣ выполнило намѣченныя имъ задачи, известно изъ отчетовъ Совѣта Братства за прошедшіе годы; въ настоящее же время Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ представить благосклонному вниманію общаго собранія членовъ Братства и всѣхъ ревнителей христіанскаго благочестія отчетъ за минувшій 1894 годъ о составѣ, дѣятельности и материальныхъ средствахъ Братства.

Свѣдѣнія о составѣ Братства.

Братство святителей Митрофана и Тихона, состоящее подъ покровительствомъ преосвященнаго Анастасія, епископа Воронежскаго и Задонскаго, какъ главнаго попечителя Братства, дѣйствовало по примѣру прошлыхъ

лѣтъ преимущественно чрезъ Совѣтъ Братства, состоящій изъ 12 членовъ подъ предсѣдательствомъ преосвященнѣйшаго Владимира, епископа Острогожскаго, викарія Воронежской епархіи	25 р
Членами Совѣта были: каѳедральный протоіерей Иоаннъ В. Адамовъ.	— »
Ректоръ духов. семинаріи, протоіерей Алексѣй М. Спасскій	5 »
Директоръ мужской гимназіи Михаилъ П. Григоровскій	10 »
Благочинный церкви г. Воронежа, протоіерей Петръ Е. Палицынъ	5 »
Дѣйствительный статскій совѣтникъ Никаноръ И. Русановъ.	5 »
Протоіерей Димитрій В. Адамовъ	— »
Протоіерей Аристархъ А. Аристовъ	— »
Протоіерей Василій П. Горьковскій, поступившій въ совѣтъ Братства на мѣсто выбывшаго изъ Воронежа протоіерей Михаила I. Некрасова, вынѣ архимандрита Лаврентія, назначенаго настоятелемъ Московскаго Покровскаго монастыря	5 »
Управляющій Воронежскимъ отдѣленіемъ дворянскаго земельнаго балка, статскій совѣтникъ Евгений Л. Марковъ	5 »
Директоръ Михайловскаго кадетскаго корпуса, генералъ-маіоръ Николай А. Рѣпинъ	5 »
Градскій голова Иванъ В. Титовъ	— »
Въ отчетномъ и въ началѣ текущаго 1895 г. въ составѣ Братства произошли слѣдующія перемѣны: во 1-хъ, за увольнениемъ, согласно прошенію, дѣлопроизводителя Совѣта на дворянаго совѣтника А. Ильинскаго отъ исправленія должности казначея Братства, допущенъ къ исполненію сей должности	

Пожерѣвъ.
въ 1894 г.

монахъ Воронежскаго Алексѣевскаго Акатова монастыри Германъ; во 2 хъ, Братство понесло утрату въ лицѣ скончавшихся поизвестныхъ членовъ вачальницы Воронежскаго епархіального женскаго училища Надежды Алексѣевны Колодкиной и бывшаго настоятеля Задонскаго монастыря, архимандрита Прокопія, также—члена Братства игумена Модеста; въ 3 хъ, согласно желанію общаго собранія 25 марта 1894 г. въ почетные члены приглашены и благословно привяли приглашеніе: высокопреосвященнѣйший Владимиръ, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій, протоіерей Кронштадтскаго Андреевскаго собора Ioавнъ Ильичъ Сергіевъ и преосвященнѣйший Тихонъ, Епископъ Можайскій.

Почетные члены.

Померть
въ 1894 г.

Его Высочество, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій	— р.
Ея Императорское Высочество, Принцесса Евгенія Максимилиановна Ольденбургская	— »
Его Высочество, Принцъ Петръ Александровичъ Ольденбургскій	— »
Высокопреосвященнѣйший Владимиръ, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій	100 р.
Преосвященнѣйший Тихонъ, епископъ Можайскій.	25 »
Протоіерей Кронштадтскаго Андреевскаго собора Ioавнъ Ильичъ Сергіевъ	200 »
Воронежскій губернаторъ, дѣйствительный статский совѣтникъ Евгеній Александровичъ Курковскій .	15 »
Бывшій Воронежскій вице-губернаторъ Дмитрій Михайловичъ Познякъ	— »
Дворян. ротмистръ Федоръ Дмитріевичъ Сверчковъ.	— »

Пожизненные члены, внесшие не менее 100 руб.

1. Преосвященный Анастасій, епископъ Воронежскій и Задонскій, въ отчетномъ году вновь пожертвовавшій въ пользу Братства 50 рублей.

Преосвящен. Макарій, епископъ Оренбургскій и Уральскій.

Преосвященный Димитрій, епископъ Подольскій и Брацлавскій.

Графъ Александръ Димитріевичъ Шереметевъ.

5. Петръ Карповичъ Капканщиковъ.

Владимиръ Ивановичъ Лихачевъ.

Пожелавшій остататься неизвѣстнымъ.

Сергѣй Ивановичъ Логвиновъ.

Алексѣй Николаевичъ Клочковъ.

10. Александръ Ивановичъ Кирьяновъ.

Алексѣй Васильевичъ Кащенко.

Параскева Д. А. Въ отчетномъ году єю вновь пожертвовано 5 руб.

Пожелавшій остататься неизвѣстнымъ.

14. Священникъ Евферий Ioанновичъ Сабининъ.

Дѣйствительные члены.

1. Александровъ, Николай Алексѣевичъ. 5 р. — в.

Аркадій, іеромонахъ 5 > — >

Безруковъ, Алексѣй Николаевичъ купецъ . 5 > — >

Борисоглѣбскій, Василій Петровичъ, инспекторъ духовной семинаріи 5 > — >

5. Быловъ, Михаилъ Николаевичъ преп. д. уч. 5 > — >

Боковъ, Иванъ Михайловичъ, колеж. сов. 5 > — >

Веретенниковъ, Митрофанъ Константиновичъ. 5 > — >

Высоцкій, Михаилъ Ивановичъ, инспекторъ муж. гимназіи 5 > — >

Вахиревъ, Василій Васильевичъ, директоръ реальнаго училища	5 р. — в.
10. Голубятниковъ, Іосифъ, священникъ	5 р. 30 в.
Долгополовъ, Митрофанъ Михайловичъ, прис. повѣренный	5 р. — в.
Жуковъ, Григорій Андреевичъ, капитанъ	5 р. — в.
Зеландъ, Алексѣй Оскаровичъ, подполков.	5 р. — в.
Звѣревъ, Степанъ Егоровичъ, священникъ	5 р. — в.
15. Зюзинъ, Семенъ Прокопіевичъ	6 р. — в.
Ивановъ, Іоаннъ Андреевичъ, протоіерей	5 р. — в.
Колюбакинъ В. Ив., предсѣд. губ. управы	10 р. — в.
Кочергина Анна Галактіоновна	5 р. — в.
Кочергинъ, Николай Никандровичъ, губ. секретарь	5 р. — в.
20. Крутиковъ, Тихонъ Александровичъ, учит. духовной семинаріи	5 р. — в.
Куликовскій, Александъ Никаноровичъ полк. гвардії	10 р. — в.
Львовъ, Алексѣй, протоіерей	5 р. — в.
Макаровъ, Петръ Ивановичъ, дѣств. ст. сов.	10 р. — в.
Медемъ, О. Л. графъ, Ворон. вице-губернаторъ	15 р. — в.
25. Малининъ, Александръ Евдокимовичъ	5 р. — в.
Морозовъ, Яковъ Ивановичъ, ст. сов.	5 р. — в.
Модестъ, игуменъ †	5 р. — в.
Орловъ, Павелъ Александровичъ, протоіерей	5 р. — в.
Парійскій, Николай Васильевичъ, губ. секр.	5 р. — в.
30. Петръ, игуменъ	10 р. — в.
Платоновичъ, Василій Александровичъ	5 р. — в.
Платонъ, архимандритъ	10 р. — в.
Правдинъ, Александръ Матвѣевичъ, секр. дух. консисторіи	5 р. — в.
Романихинъ, Фома Яковлевичъ, купецъ	5 р. — в.

35.	Русанова, Варвара Федоровна	5 р — в.
	Семеновъ, Андрей Семеновичъ	5 » — »
	Сердобольскій, Николай Павловичъ, учитель епархіального училища	5 » — «
	Сотенскій, Федоръ Николаевичъ, полковникъ .	10 » — »
	Соцковъ, Максимъ Васильевичъ	5 » — »
40.	Смираовъ, Константина Ивановичъ, ст. сов.	5 » — »
	Таировъ, Димитрій Лукичъ, свящ.	5 » — »
	Тхоржевскій, Влад. Ф., люблин. губернаторъ.	5 » — »
	Чекановскій, Владіміръ, протоієрей	5 » — »
	Чернышевъ, Константина, свящц.	5 » — »
45.	Ширкевичъ, Степанъ Ивановичъ, свящ.	5 » — »
	Шишкінъ, Аполлонъ Николаевичъ, полков.	5 » — »
	Яковлевъ, Вікторъ Михайловичъ, подполк.	5 » — »
	Ястребцовъ, Сергій Захаровичъ, учит. д. сем.	5 » - »

Члены соревнователи.

1.	Алехинъ, Андрей, протоієрей	3 р.
	Азферовъ, Георгій, священикъ	3 »
	Бучневъ, Василій, священикъ	3 »
	Губаревскій, Петръ, свящ.	1 »
5.	Дикаревъ, Александръ, свящц.	3 »
	Ивановъ, Петръ Федоровичъ, прот.	3 »
	Іннокентій, ієромонахъ	3 »
	Кириллъ, благоч. Митрофанова монаст.	3 »
	Кривкинъ, Митрофанъ Петровичъ	3 »
10	Митрофанъ, ієромонахъ	3 »
	Наумовъ, Василій, протоієрей	3 »
	Палицынъ, Александръ Васильевичъ, свящ.	1 »
	Путилинъ, Іоаннъ Іоанновичъ, свящ.	3 »
	Руфинъ, Василій I., діаконъ	3 »
15.	Склобовскій, Димитрій, прот.	3 »

Яблоновская, Ольга, Ивановна	1 р.
Пожелавший остаться неизвестнымъ	3 »
Въ настоящее время въ Братствѣ состоять:	
1 попечитель Братства,	
12 членовъ Совѣта,	
1 дѣлопроизводитель,	
9 почетныхъ членовъ,	
14 пожизненныхъ членовъ,	
48 дѣйствительныхъ членовъ,	
17 членовъ—соревнователей.	

Итого 101 членъ.

Если присоединить къ нимъ въ качествѣ дѣйствительныхъ членовъ 44 оо. благочинныхъ, которые представили въ Совѣтъ денежный пожертвованія по сборнымъ книжкамъ, выданнымъ имъ отъ Совѣта Братства, то число членовъ будетъ 145, а если прибавить къ нимъ священниковъ, діаконовъ и другихъ лицъ, участвовавшихъ чтеніями и виѣ-богослужебными собесѣдовавіями, то количество членовъ возрастетъ до 800.

Дѣятельность Братства.

Въ отчетномъ году было одно общее собраніе членовъ Братства (24 октября) и пять засѣданій Совѣта (17 января, 14 февраля, 15 марта, 16 мая и 2-го августа). На этихъ собраніяхъ присутствовали предсѣдатель Совѣта, преосвященный Владимиръ, епископъ Острогожскій, викарій Воронежской епархіи и большинство членовъ. Журналы засѣданій были представляемы на утвержденіе главнаго попечителя Братства, преосвященнаго Анастасія, епискона Воронежскаго и Задонскаго.

Дѣятельность Братства и его Совѣта въ минувшемъ

году, какъ и съ самаго начала существованія Братства, велась съ цѣлію распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ предѣлахъ Воронежской епархіи и была на направлена: 1) на содѣйствіе къ открытию и поддержанію церковно-приходскихъ школъ; 2) на открытие и веленіе народныхъ вѣбѣгослужебныхъ собесѣданій и чтеній; 3) на привлеченіе къ православной церкви старообрядцевъ и разныхъ сектантовъ; 4) на устройство церковныхъ библіотекъ и на пополненіе книгами главной библіотеки Братства, помѣщающейся при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ и 5) на открытие классовъ церковнаго пѣвія для приготовленія регентовъ для сельскихъ церквей.

Содѣйствіе къ открытию и поддержанію церковно-приходскихъ школъ.

При ограниченности денежныхъ средствъ Совѣтъ Братства считалъ своимъ долгомъ оказать возможную помощь приходамъ по преимуществу съ населеніемъ раскольническимъ, какъ при устройствѣ и открытии новыхъ церковно-приходскихъ школъ, такъ и при поддержкѣ существующихъ. Такъ, 14 февраля истекшаго года Воронежскій епархиальный училищный совѣтъ ходатайствовалъ о назначеніи денежнаго пособія на расширеніе помѣщенія церковно-приходской школы въ с. Верейскомъ (Можайское тожъ), Воронежскаго уѣзда, также на открытие и содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ хуторѣ Сухаревомъ прихода слободы Знаменки, въ хуторѣ Колыхальномъ прихода села Богородицкаго, въ деревнѣ Дегтярной прихода слободы Ногиной, Валуйскаго уѣзда, и въ селахъ Нижнемъ-Марьинѣ и Аношкинѣ, Боротоякскаго уѣзда.

Принимая во вниманіе означенное ходатайство, Совѣтъ Братства назначилъ выдать изъ братскихъ суммъ на перестройку школьнаго зданія въ селѣ Верейскомъ 200 руб. и

на открытие школы въ селѣ Аношкинѣ (Коротоякскаго уѣзда) 120 руб., каковыя деньги (въ количествѣ 320 руб.), 11 марта 1894 года и были препровождены въ Воронежской епархіальныи училищный совѣтъ. Что касается церковно-приходскихъ школъ въ хуторахъ Сухаревомъ, Коыхальномъ и деревне Дегтярной (Валуйскаго уѣзда) и въ селѣ Нижне-Марьинѣ (Коротоякскаго уѣзда), то Совѣтъ постановилъ: «въ случаѣ открытия школъ въ названныхъ селеніяхъ выдавать ежегодно жалованье учителямъ этихъ школъ».

Въ 1893 году Воронежская духовная консисторія ходатайствовала объ оказаніи денежнаго пособія на постройку школы въ хуторѣ Дубровкахъ, Валуйскаго уѣзда, гдѣ живутъ исключительно раскольники. По этому дѣлу Совѣтъ Братства неоднократно входилъ въ сношеніе съ мѣстнымъ благочиннымъ, Валуйскаго уѣзда, священникомъ Тихономъ Путиловымъ, прося его поручить кому-либо изъ священниковъ его благочинія составить смету на таковую постройку. Смета, составленная священникомъ Николаевской церкви слоб. Казаки, Валуйскаго уѣзда, Иоанномъ Пановымъ, къ сожалѣнію, оказалась превышающею небольшія средства Братства (она исчислена была въ суммѣ 1780 руб.). Поэтому Совѣтъ Братства просилъ Валуйское отдѣленіе епархіального училищнаго совѣта: а) нанять въ хуторѣ Дубровкахъ для церковно-приходской школы на первое время квартиру или купить крестьянскую избу и приспособить ее для школы, обѣща при этомъ пособіе отъ Братства въ количествѣ 200—300 рублей; б) рекомендовать учителя или учительницу и законоучителя для школы, съ назначеніемъ учителю или учительницѣ годового жалованья отъ Братства въ количествѣ 120 руб.; а законоучителю на расходы по поездкамъ въ школу 25 руб. въ годъ.

На таковую просьбу Совѣта Братства Валуйское от-

дѣленіе епархіального училищнаго совѣта отъ 29 августа, отвѣчало, что квартира подъ школу въ хutorѣ Дубровбахъ нанята за 45 руб. въ годъ, условіе на это заключено, законоучителемъ изъявляетъ готовность быть наблюдатель благочинный свящ. Тихонъ Путилинъ, и что у отдѣленія имѣется въ виду кандидатъ на замѣщеніе должности учителя. Посему Совѣтъ Братства 23 сентября 1894 г. препроводилъ въ Воронежскій епархіальный училищный совѣтъ потребную сумму на Дубровскую школу 190 руб., полагая въ томъ числѣ 120 руб. на жалованье учителю, 45 руб. за квартиру для школы и 25 руб. пособія законоучителю.

Далѣе, по ходатайству Воронежскаго епархіального училищнаго совѣта назначено Совѣтомъ Братства отпускать ежегодно изъ суммъ Братства по 60 руб. въ Валуйское отдѣленіе епархіального училищнаго совѣта на жалованье обучающей въ школѣ грамоты хутора Аношкина, Валуйскаго уѣзда, женѣ священника Надеждѣ Гладковой, почему 8 февраля и 23 сентября отчетнаго года препровождено въ Валуйское отдѣленіе за 1894 г. и на текущій 1895 г. 120 руб. для выдачи по назначению.

Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ Богучарскаго уѣзда, священникъ Петръ Шовскій также ходатайствовалъ о назначеніи отъ Братства учителя, способнаго учить грамотѣ и церковному пѣнію въ церковно-приходскую школу слободы Богомоловой, Богучарскаго уѣзда, гдѣ, въ числѣ 2507 душъ обоего пола, имѣется 415 раскольниковъ. Совѣтъ Братства назначилъ учителемъ въ эту школу бывшаго исаломщика Ивана Попова, какъ способнаго обучать грамотѣ и быть регентомъ, съ выдачею ему отъ Братства 120 руб. годового жалованья, каковая сумма 10 декабря и препровождена въ Воронежскій епархіальный училищный совѣтъ.

Такимъ образомъ, на открытие и поддержаніе церковно-

приходскихъ школъ въ отчетномъ году Братствомъ израсходовано 750 рублей.

Открытие и ведение народныхъ внѣбогослужебныхъ собесѣдований и чтеній.

Дѣятельность Братства по просвѣщенню чадъ церкви Божией въ предѣлахъ Воронежской епархіи не ограничивается только заботой о религіозно-нравственномъ воспитаніи подростающаго поколѣнія, но простирается и на взрослыхъ. Лучшимъ воспитательнымъ средствомъ просвѣщеннія народа въ духѣ истинной вѣры, для возвышенія его нравственной жизни, являются чтенія и собесѣдованія пастырей церкви съ ихъ прихожанами «вѣтъ службы». Многолѣтняя практика таковыхъ собесѣдований дала возможность мѣстному духовенству утверждаться въ признаніи несомнѣнной ихъ пользы. При такихъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ разрѣшеніемъ недовѣрѣнныхъ вопросовъ, предлагаемыхъ слушателями, предметъ собесѣдованія раскрывается всесторонне, уясняется обстоятельство, усваивается сознательнѣе, словомъ, болѣе расширяется религіозно-нравственный кругозоръ пасомыхъ. Польза отъ такихъ собесѣдовавій несомнѣна и для самихъ пастырей церкви. Собесѣдованія виѣ церкви дѣлаютъ пастыря странствующимъ учителемъ вѣры и благочестія, а всякому учителю необходимо возобновленіе, расширение специальныхъ званій; отсюда нельзя не прийти къ тому заключенію, что внѣбогослужебные собесѣдованія должны оказать благотворное влияніе и на самихъ пастырей. Эти собесѣдованія волей неволей заставляютъ пастырей церкви подготовляться къ предметамъ собесѣдованія, дабы не стать въ затруднительное положеніе при совопросничествѣ слушателей. Чрезъ удовлетвореніе такой народной потребности священникъ болѣе сближается съ своими пасомыми, съ ихъ религіозно-нравственными вуждами; онъ вызываетъ

довѣріе и любовь къ себѣ въ народѣ и утверждаетъ въ гла-
захъ ихъ свой авторитетъ.

Въ отчетномъ году виѣбогослужебныя собесѣдованія и
чтениа велись при 528 церквахъ епархіи, какъ видно изъ
доставленныхъ оо. Благочинными сообщеній ко времени со-
ставлениа сего отчета.

При тѣхъ-же церквахъ, гдѣ не совершалось таковыхъ
собесѣдованій, отправлялись торжественно вечерни въ акае-
стами въ воскресные и праздничные дни и практиковалась
импровизація церковной проповѣди на разныя темы (въ слоб.
Придачѣ священниками Михаиломъ Скрябиномъ и Иоанномъ
Скрябиномъ, въ с. Подклѣтномъ свящ. Михаиломъ Ключан-
скимъ и др.). При многихъ церквахъ заведены особые жур-
налы для записи того, когда именно, бѣль и о чёмъ велось
собесѣдованіе или чтеніе. Такіе журналы послужатъ совре-
менемъ весьма цѣннымъ материаломъ для мѣстной церковной
лѣтописи, руководствомъ для будущихъ особенно молодыхъ
настырей при веденіи виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и
чтений въ тѣхъ же церквахъ. Такія записи заведены при
всѣхъ церквахъ благочиній, Нижнедѣвицкаго уѣзда, священ-
никовъ М. Александрова и А. Муравлева, Бирюченскаго
уѣзда, священника Д. Федотова и некоторыхъ другихъ. Копіи
подобныхъ записей виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтевій
представлены, кромѣ помянутыхъ священниковъ, священ-
никами и другихъ сель, (наприм., Ново-Уколова, Коротоякскаго
уѣзда, Михаиломъ Станковымъ, слоб. Ново Рождественской,
Бирюченскаго уѣзда, священникомъ Сергиемъ Курбатовымъ,
села Лопатокъ, Воронежскаго уѣзда, священникомъ Николаемъ
Цвѣтовымъ, села Рогожина, Задонскаго уѣзда, священникомъ
А. Оболенскимъ и другими). Въ селѣ Красномъ, Воронежскаго
уѣзда, виѣбогослужебный собесѣдованія ведутся одновременно
въ двухъ мѣстахъ: въ одномъ свящ. Ивановымъ, въ другомъ

(Продолженіе будетъ).